## 北大文科工作简报

2020年第8期(总第17期)

北京大学社会科学部

2020年11月9日

## ● 综合规划与学科建设

## 1、《中华文明史》俄文版亮相莫斯科国际书展

近日,《中华文明史》俄文版在莫斯科国际书展首次亮相。 自 2010 年《中华文明史》俄文版外译工作启动到最后出版前后 历时十年时间。2019 年 12 月,《中华文明史》匈牙利文版在布达 佩斯举行首发式。《中华文明史》的成功翻译出版是学术翻译与 文化交流的典范。

# 2、北京大学-中国银行-欧盟中国商会联合成立"欧盟经济与战略研究中心"

10月14日下午,北京大学-中国银行-欧盟中国商会"欧盟经济与战略研究中心"签约仪式在北京大学举行。北京大学校长郝平、中国银行董事长刘连舸出席仪式,欧盟中国商会会长周立红通过视频出席仪式。三方将通过开展政策研究、智库报告、会议论坛和系列讲座等活动,打造开放和国际化的中欧议程智库平台,重点对中欧贸易、投资、金融、绿色转型、数字经济和公共政策等领域进行研究,对接国家发展和经济外交的紧迫需求。

## 3、第三届"中国制度经济学论坛"举办

10月17日-18日,北大国家发展研究院承办的第三届"中国制度经济学论坛"举行,来自不同学术机构的八十余名学者参

与了此次论坛。论坛分为 17 个专题分论坛, 就推动中国制度经济学理论与应用研究, 进一步提升中国制度经济学研究的国际化水平等议题进行了讨论。

#### 4、高校区域与国别研究智库工作研讨会举行

10月24—25日,区域与国别研究院主办的"研以致用:高校区域与国别研究智库工作研讨"在北大举行。北京大学党委书记邱水平出席会议并致辞。会议邀请到来自教育部、中宣部及国内17所高校的近50名相关领导和专家学者,围绕"高校区域国别智库工作的目标与方法"、"高校区域国别智库工作的问题与解决方案"、"高校区域国别智库工作的评价体系"三大议题发表各自见解,提出相关问题和解决方案。

#### 5、北京大学学报与中国期刊协会座谈会召开

10月27日,中国期刊协会会长吴尚之一行到《北京大学学报(哲社版)》编辑部进行调研并召开座谈会。双方就北大学报的发展历程、办刊理念、独特经验、面临的问题和挑战进行了座谈,并就期刊未来发展趋势、期刊评价、学术期刊的中国特色等问题进行了深入交流。

## 6、文研院学术考察团访问敦煌研究院

为积极响应北京大学与敦煌研究院的战略合作,文研院组织专家学者于10月16日-24日对甘肃省内河西地区的重点石窟及其他文物遗迹进行了实地考察。敦煌研究院名誉院长樊锦诗会见了考察团一行,敦煌研究院长赵声良与文研院考察团举行了座谈,双方就进一步加强合作,共同推进敦煌学研究及人才队伍建设达成若干共识。

#### 7、申丹著作入选 2019 年度"国际哲学社会科学成果文库"

外国语学院申丹教授的著作《短篇小说双重叙事进程研究》 入选 2019 年度"国际哲学社会科学成果文库"。"国际哲学社 会科学成果文库"的设立和评选,是贯彻落实中央关于繁荣发展 哲学社会科学精神的重要举措,是推进学术创新、引导学风建设 的重要途径,也是国家表彰奖励哲学社会科学研究优秀成果的重 要形式。"国际哲学社会科学成果文库"坚持突出"国家级高端 学术品牌"定位,入选成果反映了当前我国哲学社会科学研究相 关领域的前沿水平,代表着最高的学术荣誉。

# 8、国家社科基金重大项目"新时代我国残疾人社会融合问题研究"进展顺利

法学院叶静漪教授担任首席专家的国家社科基金重大项目 "新时代我国残疾人社会融合问题研究"研究进展顺利。项目成 果《关于在〈突发事件应对法〉中加入特殊群体保障相关内容的调 查研究与建议》刊登于《突发事件应对法》修法专班简报 29 期; 《国家无障碍战略研究与应用丛书》第二辑之《无障碍与残疾人

《国家九障碍战略研究与应用公节》第一辑之《九障碍与残疾入社会融合》一书已交付出版社待出版。

# 9、国家社科基金重大项目"日本全面侵华战争的决策问题研究"开题

11 月 1 日,历史学系臧运祜教授担任首席专家的国家社科基金重大项目"日本全面侵华战争的决策问题研究"开题报告会顺利举行。该课题聚焦 1937-1945 年日本全面侵华战争时期的决策问题,以政略与战略决策作为研究重点,将围绕决策体制、决策过程、决策内容与重要人物,突出日本全面侵华战争决策的全面性、系统性与重点性,为建设有中国特色的日本侵华史研究

的学科体系、学术体系与话语体系贡献力量。

## 10、现代农学院开展农村科学育儿服务研究

现代农学院罗仁福团队近 10 年来致力于探索通过提供农村科学育儿服务,促进农村儿童早期发展和人力资本培育的可行、有效和易推广的服务模式。基于相关研究结果,在该方向已发表学术论文 36 篇,其中 SCI/SSCI 期刊论文 14 篇。该团队编著的《养育未来: 婴幼儿早期发展活动指南》成功入选"百部家庭教育指导读物"。

## 11、国际关系学院王栋出席国际儒学联合会第一次集体学习 会并作专题报告

10月14日,国际儒学联合会组织第一次集体学习,国际关系学院王栋副教授应邀出席本次活动,并在会上做题为"百年未有之大变局下的中美关系与世界局势"专题报告。国际儒联会长、国务院原副总理刘延东在会上发表讲话,活动由文化部原副部长丁伟主持,社会各界共50余位专家参与本次活动。

## ● 科研项目

- 1、近日,2020年度教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目立项名单正式公布,我校安钰峰副书记作为首席专家的"新时代学校体育美改革发展研究"和谢宇教授作为首席专家的"新中国成立以来社会调查发展进程、经验与展望研究"2项课题获得立项。
- 2、近日,2020年度国家社科基金"新形势下美国问题研究" 重大专项立项通知发布,我校共获得4项课题立项。
  - 3、10月14日,2020年国家社科基金后期资助暨优秀博士

论文出版项目立项名单公布,我校获得7项课题立项,其中后期资助重点项目1项、一般项目5项,优秀博士论文出版项目1项。

#### ● 科研成果

10 月, 我校 38 项国家社科基金 2015 年度立项项目顺利通过中期检查。从项目成果的统计来看,目前各类项目已发表 123 项成果,其中包括译著 1 部、论文集 8 部、论文 114 篇。

## ● 机构与智库建设

- 1、10月29日,新修订的《北京大学人文社会科学研究机构管理办法》印发。修订稿明确了虚体研究机构管理的责任主体和管理层次,强化了挂靠单位的责任约束,完善了机构设立、运行、管理的相关程序,增补了机构整顿和撤销的具体要求。
- 2、10月中下旬,结合2019年度文科虚体科研机构年检反馈工作,社科部再一次全面核查了机构负责人情况和印章情况,向挂靠单位先后三批发出24份核查函和处理函,并要求院系对虚体机构违规与校外签署协议情况进行了专项自查,以规范文科虚体研究机构的管理。
- 3、10月,学校发文成立了两个虚体研究机构:北京大学数字治理研究中心,挂靠社会学系,中心主任邱泽奇;北京大学《马藏》编纂与研究中心,挂靠马克思主义学院,中心主任顾海良。
- 4、在智库发展与学科建设同源一体理念的指导下,社科部会同党办校办信息室,开展校内智库工作调研,目前已走访社会学系、考古文博学院、经济学院、法学院、历史学系等5家单位,进一步了解和把握了不同学科下校内智库资源的特点,推进了对北大智库共同体的深入发展。

5、截至11月3日,《要报》已组织上报261期,其中《抗击新冠肺炎特刊》246期,共计190位专家学者的463篇稿件。另,本月圆满完成上级部门选题征稿5个,报送相关成果25项。